

# 西藏法制报



立足法制 面向大众 服务社会

■本报记者 索朗琼珠

## 积极落实《西藏自治区冰川保护条例》 严格履行生态环境保护监管责任

西藏是我国冰川数量分布最多的地区，冰川数量和总面积分别占全国的45%、46%，7地市均有分布。西藏冰川不仅是自然景观的重要组成部分，还是地球系统中的关键要素、亚洲多条大江大河的源头和高寒极端环境特有生物的栖息地，对维护地球生态平衡及气候和水资源调节发挥着重要作用。在全球气候变暖背景下，西藏冰川的加速消融和退缩引起了社会各界的广泛关注，冰川变化对生态系、水资源、旅游和自然灾害防治产生了新影响、构成了新挑战，进

一步影响高原社会经济的可持续发展。

近年来，西藏自治区先后出台了《西藏自治区国家生态文明高地建设条例》《西藏自治区国家生态文明高地建设规划（2021—2035年）》《西藏自治区“十四五”生态环境保护规划》等法律法规文件。同时，《中华人民共和国青藏高原生态保护法》的实施，将冰川保护摆在青藏高原生态保护的重要位置。2024年7月31日，西藏自治区十二届人大常委会第十一次会议表决通

过了《西藏自治区冰川保护条例》，定于2024年10月1日起正式实施。该条例针对冰川所在地各级政府、有关部门关于冰川保护及其监督管理等活动作出了具体规定，明确要定期组织开展冰川、冰湖调查，掌握冰川、冰湖及其周边区域自然资源、生态环境、人类活动等现状及动态变化情况，这将有效保护冰川资源，也为筑牢国家生态安全屏障提供了坚实法律基础。

作为生态环境部门，自治区生态环境厅严格履行自身职责，强化

冰川生态环境保护审批及监督。2022年，印发了《关于进一步严格冰川（雪）资源开发生态环境保护源头管控的通知》，强化冰川资源开发源头管控，对冰川资源开发施行提级审批。2023年，印发了《西藏自治区涉冰雪资源建设项目生态环境日常监督执法方案》，逐年加大生态环境保护督察、绿盾、执法力度，对冰川资源开发利用规划合理性、项目建设守法性、生态环境保护措施落实情况进行全面核查，严肃查处违法行为。

（下转第八版）

### 拉萨出入境边防检查站组织参观 全国对口援藏30周年成就展

本报拉萨讯（记者 王香香 通讯员 王美辰）近日，拉萨出入境边防检查站组织党员民警前往自治区会展中心参观全国对口援藏30周年成就展。

在展览现场，通过实地见学、听取讲解的方式，民警依次参观了成就展主展区的序厅、中央关心、聚焦稳定、聚焦发展、聚焦生态、聚焦强边、“组团式”援藏的创新与实践7个部分。大家怀着崇敬与感慨之情，仔细观摩每一幅图片、每一件展品，用心感受对口援藏30年结出的丰硕成果，学习感悟一代代援藏干部继承和发扬“两路”精神和老西藏精神投身于西藏建设的感人事迹。

参观结束后，民警高扬难掩激动之情：“我感觉非常震撼，今天的活动是一次生动的爱国主义教育和民族团结教育，让我充分认识了对口援藏工作的重大意义和深远影响，深刻感悟了社会主义祖国大家庭的温暖和各民族大团结的



图为民警正在参观。

力量。”

作为新时代移民管理警察，大家纷纷表示，必须肩负起新的历

史使命，坚决铸牢中华民族共同体意识，接续奋斗、砥砺前行，全面推进西藏移民管理工作现代化，为建

设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏贡献自己的力量。

本报记者 王香香 本报通讯员 王美辰 摄

## 全区深入推行行政执法三项制度现场会暨提升行政执法质量三年行动计划中期总结会召开

本报巴宜电（记者 王杰学）9月25日至26日，全区深入推行行政执法三项制度现场会暨提升行政执法质量三年行动计划中期总结会在林芝召开。

此次会议是党的十八大以来我区在行政执法领域召开的首次现

场会。会议着力于进一步规范提升全区行政执法质量和效能，通过传达精神、专题授课、现场观摩、主题交流、分组讨论等多种形式，全面总结了我区2019年以来推行行政执法三项制度和提升行政执法质量三年行动计划工作情况，强化提升各级行政执法部门和行政执法人员的政治意识、法治意识、程序意识，健

全完善行政执法监督机制和能力建设，安排部署下阶段工作，持续推进行政执法三项制度和行政执法质量提升工作落地，进一步优化法治化营商环境，奋力推进法治西藏建设，为推动西藏长治久安和高质量发展提供坚实的法治保障。

会议邀请了司法部行政执法

协调监督局有关领导和河北、山东、浙江三省司法厅负责人到会授课指导、主题交流。区（中）直各行政执法部门、各地（市）行署（人民政府）分管负责人，区、市、县三级部分司法行政等部门负责人、自治区级首批行政执法特邀监督员代表等约100人参加会议。

区高法院举办首届司法警察技能比武竞赛成果汇报演练暨颁奖仪式  
次登出席

本报拉萨讯（记者 王香香）日前，区高院举办“改进执法司法作风·维护社会公平正义”全区人民法院首届司法警察技能比武竞赛成果汇报演练暨颁奖仪式。

区高法院党组书记、院长次登出席仪式。

全区法院司法警察队伍先后进行了擒敌拳、徒手防卫控制、体技战心综合训练、机关安保处置突发事件、配合强制执行中的扣押车辆和车载流动法庭演练。

活动强调，要坚持以党建引领“四化一兵”建设为抓手，强化政治引领，坚持大局为重；推进法治建设，服务人民群众；勇于守正创新，突出实战实用；注重战略先行，重视科技赋能；不断深化改革，做到蹄疾步稳；巩固教育成果，锻造法警铁军，努力推进法警队伍革命化、正规化、实战化、规范化进程，为司法审判执行工作高质量发展提供坚实保障。

**昌都市检察机关**  
**公益诉讼助力“乐游西藏”**  
**守护人民群众美好生活**

本报昌都电（记者 王杰学）自最高检“检护民生”专项活动以来，昌都市检察机关以“高质办好每一个案件”为主线，根据“乐游西藏”公益诉讼检察专项活动部署要求，紧盯游客“食、住、行、玩、购”等方面，以扎实的检察履职筑牢民生之本，推进社会治理、守护美好生活。自活动开展以来，昌都市县两级检察院共受理“乐游西藏”检察专项案件线索43件，立案41件。

突出民生导向净化高原特色旅游消费产品市场。牦牛肉干、牛肉制品作为西藏特产，是西藏特色旅游市场的一张名片，昌都市检察院、察雅、丁青、贡觉、江达、芒康等县检察院针对旅游市场销售“假牦牛肉干”、散装预包装牛肉干无标签标识、进口牛肉干冒充西藏牦牛肉干、猪肉干冒充牛肉干、未经检验检疫销售牦牛肉等违法违规问题制发检察建议，督促旅游市场食品行业从业者增强法治意识、责任意识、规范经营、依法经营。针对“康巴类乌齐牦牛肉”地理标志不规范使用、类乌齐牦牛肉假冒问题，昌都市检察院充分发挥督促之诉、协同之诉优势，督促相关主管部门多方协同，群策群力，做好昌都“康巴类乌齐牦牛肉”地理标志保护和宣传。

为持续提升群众的获得感、幸福感、安全感，着力解决群众所需所盼，昌都市检察机关将“检护民生”活动贯穿公益诉讼各领域、全过程。昌都市检察机关开展食品有效期管理、餐饮从业人员健康证配备等情况排查活动。丁青县检察院对孜珠寺景区假冒伪劣食品开展专项监督；江达、类乌齐县检察院针对流动摊点销售无检验检疫证明牛肉问题督促行业主管部门开展动物检疫稽查；察雅县检察院对违规使用“生鲜灯”问题进行了专项排查；丁青、江达、洛隆县检察院督促137家网络餐饮经营者规范线上经营行为，全力守护游客“舌尖上的安全”。

西藏地处高海拔地区，复杂多样的地理环境和极端的气候对人体健康有极大的影响，高原医疗急救设备的科学配备和规范管理事关群众生命健康权益，昌都市检察机关时刻关注群众所需所盼，督促行政机关在辖区内科学规划配置AED，开展急救知识和技能培训。同时，江达、左贡县检察院对辖区内违规销售过期药品立案调查，洛隆、贡觉县检察院针对诊所销售二类精神药品氯溴酸右美沙芬的情况督促行政机关加强监管，切实保障人民群众用药安全，维护社会公共利益。